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REDACŢIA 

Arad, Deák Ferenei-ntoi* n r . 80. 

ABONAMENTUL 
Pentru Austro Ungaria : 

pe un an . . . 20 cor. 
pe Vs an • • • l f t » 
pe У* an . . . 5 , 
pe o land . . . 2 „ 
N-ril de Duminecă pe an 

4 coroane. 
1 Pentru România st străină

tate pe an 40 franci. 
Uanneorlpte im ee înapoiază. 

POPORULffl 
ADMINISTRAŢIA 

Arad , D e á k Ferencz-u tcza n r . 10 

INSERŢITJNILE : 
de un şir garmond : prima 
dată 14 bani; a doua oară 
12 bani; a treia oară 8 b. 

de flecare publicaţiune 

Atât abonamentele, cât şi 
inserţinnile sunt a se plăti 

înainte în Arad. 
Telefon p e n t r a oraş şi comitat 502 

Scrisori nefrancate nu se pr imesc 

GHIAŢĂ SA RUPT! 
Felicităm pe Dr. Aurel Vlad, care 

în înţelegere cu fruntaşii din cercul 
curat românesc Dobra (Hunedoara) 
a primit să^-fit^ candidat pentru scaunul 
vacant de depuiat în acel cerc. 

Felicităm şi pealegăfortyentrn-că 
într'adevër, un mai 'bun candidat eu 
greu găseau. Dr. Vlad este bărbat tinar, 
plin de vigoare şi lupta pe care va 
purta-o are să fie nu numaî înspre folosul 
Românilor din cercul Dobrel, dar peste 
tot: câştiga-vom cu toţiideşteplându-se 
în cercuri tot mai multe alegeloriî 
Români. 

Ne place a crede apoi, că Dr. 
Vlad va şi fi ales. Deşi, nu ne îndoim, 
administraţia va face tot posibilul să 
se aleagă vre-o slugă plecată a gu
vernului. 

Românii din Hunedoara au însă, 
în primul rînd, sfânta datorie să lupte 
cu toţii pentru alegerea luî Dr. Vlad. 
Căci nu e aici vorba de a pricopsi o 

persoană — ştim toţi că tinerul can
didat este nu se poate maî bine aranjat 
în Orëstie — ci e vorba să arâtăm că 
atunci când se desfăşoară steagul na
ţional, alergăm cu toţii în giurul lui; 
e vorba să dovedim, că atunci când 
intrăm în luptă, ştim să şi învingem. 

Şi e vorba, mai presus de toate, 
să demonstrăm, că daci încolo vrem 

prilej unde să lăsăm poporul pe mâna 
streinilor, ci fie-care palmă de teren 
îl vom apăra în cea mai perfectă so
lidaritate şi frăţească iubire. 

A fost destul cu pasivitatea. Ei 
avem să-i mulţumim că pretutindeni 
cercurile române au trimis în Dietă 
pe cei mal patentaţi mamelucl ori pe 
kossuthiştiî cei mai intoleranţi. Prin pa
sivitate s'a ajuns, că asupra cercurilor 
electorale române ca asupra unei prăfi 
sigure, s'au aruncat străinii, şi noi, în 

numele sfintei pasivităţi, privit-am cu 
manile puse ţa spate cum sutele de mii 
alegëtorï români se bat sub steaguri 
streine si în numele unor idei cu carî 

» 

neamul românesc n'are nici în clin 
nici în mânecă. 

Ei avem săi mulţumim, că ale
gătorul român a ajunsjnarfa_jigitjjiaL 
ieftină electorală ori terenul unde să 
se înfigă atâţia şarlatani] de bâlciu, 
îndrăsneţ în afirmări şi fără ruşine 
când vorba e să-şi bată joc de neştiinţa 
oamenilor. 

Ei, dar poate se vor găsi şi acum 
pasiviştî ortodocşi cari vor pune între
barea: ce câştigăm dacă se alege un 
deputat, tn caşul de faţă Dr. Vlad? ! 

Noi nu punem însă aşa chestia, 
ci întrebăm: ce perdem dacă alegem 
un Român bun? Şi peste tot, chiar 
dacă nu l-am puté alege, perdut-am 
ceva prin lupta de redeşteptare a po
porului? 

De sigur că nu, ci am câştigat 
mult. La tot caşul ni-am înstăpânit 
asupra uneî etape. Urmeaţă, în viitor, 
să luptăm şi pentru ajungerea în po
sesie a celorlalte. Nimeni, cu mintea 
sănetoasă, nu-'şi va închipui adică lupta 
noastră că d'odată, dintr'o singură lo
vitură, s'ajungem tari şi mari în Dieta 
ţării, ci luptele constituţionale se dau 
treptat. oAţi un pas, mâne altul şi aşa 
mereu înainte! 

Stând însă cu încapăţinare în 
absolută pasivitate, neîndrăsnind nimeni 
să spargă ghiaţa,fără'ndoială ne atro-
fiăm. 

Candidatura d-lul Dr. Vlad aduce 
în vieaţa noastră publică o noue miş
care şi indeferent dacă isbuteşte ori 
nu, lucru de căpetenie este să dăm 
semne de vieaţă, să nu treacă — dacă 
se poate — o singură {i fără ca să 
ne afirmăm. 

Contele Pallavicini despre 
croaţi. In Croaţia au avut loc tulbu 
rări serioase născute din causa că ofi
cianţii căilor ferate maghiare se purtau pro
vocator faţă de locuitorii croaţi şi numai 
ungureşte voiau să stee cu el de vorbă. 

Contele Pallavicini a avut în chestia 
asfy o convorbire cu Ludvigh, directorul 
căibf ІеШГЪІлуІілаТ^ 
făcut nişte declaraţiunt, cari au scos foile 
maghiare din sărite. 

„In Ungaria — a zis între altele — 
esidă doauë limbi oficioase : limba maghiară 
şi limba croată. Ungurul dară, dacă vrea 
să ocupe în Croaţia oficiu public, trebue să 
cunoască limba croată. Croaţii nu vor în
văţa doară în propria lor patrie ungureşte, 
de dragul ungurilor? Faţă de croaţi nu 
puiem observa un fel de politită à-la 'Congo, 
ca să-I silim să primiască naţionalitatea şi 
limba noastră" ! 

Pentru aceste enunciaţiuni foarte la 
hc şi fireşti, foile îl atacă înverşunat pe 
contele Pallavicini. il face antipatriot, par
venit, străin. Mai ales organul lui Bánffy 
>Magyar Szó* e grozav de indignat, şi 
se întreabă, ce are să caute un astfel de 
om venit din străini în casa magnaţilor ? 
Ce caută contele parvenit în direcţia băncii 
generale de credit? De ce primeşte postul 
grcs de director al unei bănci ungureşti, 
dată în sentimente nu e Maghiar ci 
Croat ? 

Dar iute se mai supërà cinstiţii 
пофгі concetăţeni maghiari, dacă le spui 
adèvëml în faţă. Gum+nici chiarin pa
tria ia proprie să n'ai dreptul să vorbeşti 
limba ta maternă ? Dar nostim mal sunt 
uneori. 

In giurul unui toast. 
Din cele doue articole reproduse de 

noi, cetitorii „Tribunei Poporului" şi în
treaga obşte română au putut vedea, cum 
„Aradi Közlöny", ziar guvernamental, şi 
„Függetlenség", organ kossuthist, consideră 
drept o insultă pentru Unguri faptul că la 
masa P . S. Sale episcopului Ioan I. Papp 
s'au rostit mal multe toaste româneşti, decât 
ungureşti 

Că şovinismul îl împinge pe sus 
amintiţii colegi până a dăscăli în casa sa 
proprie pe un episcop, asta poate că e nu 
numai chestie de educaţie politică, dar 
peste tot, lipsă de condescendenţă ce şeade 
rëu că-I lipseşte până şi unul ziarist 
maghiar... E, cum am zice, chestie de 
creştere. 

Şi mal grav ni-se presintă afacerea 
•când jredem. că ziareje locale ridică până 
în cer toastuî primprocuroruluï Meszlényi 
Antal, care a aflat de cuviinţă să.spună, 
la masa nou alesului episcop, că el nu se 
bucură de această alegere, ci ar fi dorit 
să-1 vadă în scaunul episeopesc pe Aug. 
Hamsea, căci acesta-I mal merituos, mal 
alipit de sufletul Ungurilor. . . . Şi 
ziarele maghiare îl laudă pe Meszlényi, 
spunênd că el a tălmăcit sentimentul ob
ştesc maghiar. 

Că d-1 Meszlényi a rostit acest 
toast, earăşî e chestie de educaţie. Că 
ziarele maghiare îl laudă pentru aceasta, 
e însă .tocmai cea maî bună dovadă despre 
înţelepciunea Sinodului care a ales pe actualul 
episcop, ear n'a ales pe Hamsea nici după 
ce prin câte toate s'a zădărnicit întărirea 
părintelui Mangra. Şi Ungurii, cari în pu
blic plâng atât de amar după Hamsea, 
dovedesc puţin simţ politic. Regretul lor 
este adică cel mal mare îndemn pentru 
Români ca să ţină la olaltă şi gol să facă 
în giurul persoanelor lăudate de el ori 
pentru cari Ungurii mişcă toate petrile să 
ni le impună capi bisericeşti. . . 

Ungurii din loc de altfel asupra unul 
singur lucru erau edificaţi : că în persoana 
Iul Hamsea găseau un episcop gr. or. 
maghiar în casa cărui într'adevër ungureşte 
s'ar fi petrecut toate. Şi atât de mult 
au convingerea^ aceasta? încât—iartă-4ul. 
Hanjseä ~раЖ"şi faptul că la banchet a 
vorbit — nemţeşte. Eï-heï, să ii vorbit, 
de pildă, Mangra nemţeşte, şi să fi vëzut 
a doua zi campanie violentă şi tele
grame la „Keleti Értesítő"... De Hamsea 
nu se ating Insă, ci până şi procur_o_rul 
plâtge în public că nu-1 puate aaluta îrT" 
scauaul episeopesc. 

Cât priveşte de altminteri înveţătura 
ce e ce tras din toate cele petrecute, ea, 
într'adevër, nu poate fi alta, decât urmă
toarea : Până acuma cel puţin la masa albă 
am putut sta alături, la anume prilegiurî ; 

1 d'aci încolo nici la masa albă nu mal e 
[ uşor, căci chiar 1 primprocurorul, custo-
I dele dreptăţii, vine să dăscălească corpo-

LA ROMA... 
X. 

Qurinalul. 

Câtï-ѵа dintre noi am avut norocul 
să facem cunoştinţă cu sublocotenentul 
Alberto Ducceschi (reg. 9 4 , infanterie), 
tinër cu multă cultură (a terminat li
ceul la preoţi şi a absolvat şi dreptul, 
ear pe de asupra se ocupă cu litera
tura) şi nu se poate maî gentil. Ni-a 
exoperat ca după ameazî să putem 
vizita palatul regal (părechea regală 
era dusă la alergările de cal), odinioară 
reşedinţa papilor. 

O splendoare de neînchipuit este 
interiorul acestui palat. Nu e mirare: 
e un şir întreg de artişti cari au lucrat 
întrênsul. Astfel Bernini, Maderno, Fon 
tana, Fuga, Guido Reni etc. 

Am vëzut sala tronului, sala de 
dans, sala rococo şi sala gobelinilor, 
precum şi alte salete, toate pline cu 
preţioase lucruri de artă. Dar mal 
mult am admirat capela Pauliana (fă
cută de Maderno sub Paul V) şi sala 
unde-s coroanele de bronz, de aur. şi 
argint şi alte nenumërate lucruri mi
nunate donate de oraşe şi corporaţiunl 
regelui Victor Emánuel, precum şi di
ferite sute de obiecte carî come

morează împlinirea a 25 ani delà 
moartea » Părintelui pa t r ie i* . . . toate 
mărturii nu numai ale pietăţii Italienilor, 
dar şi a neîntrecutei lor iscusinţe în 
arta decorativă. 

Găsitu-s'au de altfel şi între noi 
Români pioşl, cari s'au dus să înge-
cunchie la mormântul luî Inocenţie 
Micu Klein, prelatul care în lupta sa 
pentru Românii ardeleni, căzut-a jertfă 
prigonitorilor şi adăpost şi scut la 
maica Roma a mers să caute. . . E 
modest de tot mormentul din biserica 
ruteană al marelui episcop român. . . 
Oare o biserică bogată, cum este cea 
greco-catolică română, cu prelaţi carî 
au venite sute de mii, n'ar putea să-I 
facă un mausoleu vrednic de memoria 
lui? . . . 

Monte Pincio. 
La extremitatea de mează noapte 

a Romei, pe unde întră Tibrul în oraş 
se întinde Monte Pincio, pe vêrful 
căruia — un platou frumos — este 
cel maî vast parc, împodobit nu numaî 
cu arbori de tot felul, cu straturi de 
flori, dar cu sute de busturî, din mar
mură de Carrara, ale celebrităţilor ita-
liene. . . Câţi bărbaţi de stat, artişti, 
înveţaţl mari şi generali vestiţi a avut 
Italia ; tuturor li-a ridicat bust aicî. Am 

admirat mult bustul lui Machiavelli şi 
Darite. 

Priveliştea de aici e încântătoare. 
Drept în faţă, spre apus, e Vaticanul. 

Pe munte urci din Ріаца del Po-
polo, unde-I aşezat un obelisc mare şi 
patru lei, p'a căror guri ţişneşte apă. Obe
liscul a fost adus aici sub August, 
după campania victorioasă din Asia. 

In coasta dealului, într'o adânci
tură, este statua echuestră aiul Carol 
Albert, din marmură. Drept prelun
gire, ! spre resărit, a parcului e cor so 
di Porta Pinciana şi d'Italia, care duce 
până la Porta Pia. . . P'aicï se plimbă 
în trăsuri lumea aristocrată italiană. 

Tot pe Monte Pincio, extremitatea 
de Nord, e Villa Borghesse, în mijlocul 
unul parc imens. In palat sunt lucruri 
de artă d'o rară bogăţie. 

Ne întorceam spre casă delà Mon
tele Pincio, şi eată că pe strada Na
ţională, Depretis şi în Pieaţa Eschilin 
era public enorm îngrămădit. Elevi 
de al scoalelor eşiseră cu steaguri 
şi musică. . . Ce se întîmpla? Se 
întorcea la palat părechea regală, care 
fusese la alergările de cal. Am avut 
astfel prilejul să-I vedem pe suveranii 
Italieî. . . Regina e o d'o remarcabilă 
frumsetă, brună. Regele e mic de sta

tură dar figură destul de simpatică. 
Italienii îl aclamau cu un rar entusiasm. 
I-am strigat şi noi un >trăiască*. . . 

Pleca/rea din Roma. 

Seara — în ziua întâiu de Paşti 
— suntem cu toţii în marele restau
rant delà gară. Luăm masa împreună. 

D-1 Tocilescu ţine un toast, ară
tând însemnătatea visite! noastre la 
Roma, dar spunênd că partea poate 
cea mal grea a campaniei numai d'aci 
încolo ne aşteaptă... Vom urma însă cn-
ragioşî programul spre Neapoli(aplause 
viforoase). Profesorul Clinciu (Bucu
reşti) toastează în onoarea d-lul Tocilescu 
(ovaţiunl). Ear scriitorul acestor şire a 
propus să se trimită primarului din 
Ancona, unde aşa de cald am fost 
primiţi, o telegramă omagială (aplause). 

Furtuna de aplause isbucni însă 
numai când întră în sală o vivandieră, 
cu mândrul nostrul trelculor, şi dintr'un 
coş, tot trelculor, fiecărui congresist 
român i-se împărţi câte un ou roşu, 
galben şi albastru.. . O delicată atenţie 
aceasta din partea d-luï C. I. Mitilineu... 
> Christos a înviat* suna de pe fiecare 
buză şi ciocniam veseli ouële . . . Când 
veselia era în tolu, veniră între noî 
d-niï Stefan Sihleanu fi St. Şendrea^ 
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raţiunea noastră bisericească supremă şi 
să-şi exprime regretul că n'a ales episcop 
după a d-sale dorinţă. 

Aicï s'a ajuns însă, trebue s-o spunem, 
îndeosebi în urma insinuărilor şi a spio-
nagiuluî celor ce se gudură pe lângă stă
pâni! ziliî. îndeosebi atitudinea nedemnă 
a acestora încuragiază pe şovinişti să fie 
atât de intoleranţi şi agresivi. Pentru-că 
tipurile acestea de beciznicï nu se dau 
îndărăt nici delà minciună, când vorba e 
să „informeze" presa maghiară tendenţios. 
Astfel şi cu prilejul banchetului delà 
„Millenium" cine-va — dăm cu socoteala 
cine — ca să întărite cât mai mult presa 
locală, a spus lui „Aradi Közlöny" că s'a 
cântat „Doamne ţine şi protège patria şi 
pe împărat".. . 

El bine, nu s'a cântat asta, ş-o spunem 
nu pentru că am fi de părere că n'ar fi 
cuviincios ca preoţii români să cânte 
imnul casei domnitoare, ci ca să restabilim 
adevërul şi să facem atenţi pe cel delà 
„A. K." să fie cu réserva când primesc 
informaţiunî delà anume „Românî pa
trioţi". .'. 

KossuthiştU par a întră şi el în 
apele socialismului. Asta o deducem 
cel puţin dintr'un articolaş apărut mai 
zilele trecute în organul oficios al par
tidei independiste » Független Magyar
ország*. Il ia anume straşnic în apă
rare pe redactorul lui » Népszava*, din 
incidentul confiscării broşuret »Csuha-
sok«, scrisă din însărcinarea partidului 
social-democrat, de ovreîaşul Fleischmann 
şi îndreptată în contra clericalilor. 

%Am spus deja la alt loc — scrie nu
mita foaie, — că organul .Népszava", care 
o edat broşura „Csuhások" a fost judecată 
de către tribunal la 1000 coroane amendă. 
„Népszava" aduce acum în numërul sëu de 
azi un articol întitulat „ L a muncă, călăi", 
care în urma vehemenţei sale a silit poliţia 
din nou să întrevină. Comisarul Egry s'a 
presentat azi în administraţia foii, ca să 
eonfişte toate exemplarele. N'a dat însă decât 
de 8 exemplare. Nu criticăm cuprinsul ar-
tiet liu^4*r~fc,n<i. Мф~~-*ЩфЩ - cA ^autorul 
deşi nu în cuvinte alese, dar cw tot uYţptul 
se revoltă în contra campaniei de estityare 
pornită de către tribunal în contra sotţal-
democraţiei, în contra ideilor mari şi no^je, 
cari în urma adevărului lor zi de zi câştijă 
teren mai mare, şi al căror mers nu sepcaie 
împiedeca din scaunul de jude. Luptătorii 
negrii ai clericalismului fără ori-ce ge%ă îşi 
urmează cu vorba şi cuvêntul munca stricâ-
cioasă. Unde este oare un Zsitvay, care să şi 
îndrepte privirea asupra acestora sUciuind 
activitatea lor afurisită". 

Constatăm totodată că „Függ. Ma
gyarország" ia poziţie făţişă şi în contra 

lui Bartha Miklós pentru articolul » Sze
mélyes Щу * publicat în > Magyarország*, 
reprodus în parte şi de noi. Vrea să-şi 
bată joc de el, pentru că a declarai pe 
faţă că nu mai are încredere în jude
cătoriile ungureşti. 

Asta-i apoi consecvenţă! li apără 
pe cei delà » Népszava* în contra tri
bunalului, şi tribunalul în contra lut 
Bartha Miklós! 

Din Dieta. 
— Şedinţa delà 22 Maiu. — 
S'a sfirşit In urma şi discuţia 

pornită In jurul comisiei de cvota. 
Ultimul orator a fost Bedöházy, dupa 
care a luat apoi cuvêntul ministrul-
preşedinte Széll, rëspunzônd la atacu
rile îndreptate ţ n contra tal sab de
cursul acestei discuţii lungi. 

A arătat că sta pe basa legii şi 
ca la binele ţeriî se gândeşte când 
cere stabilirea cvotel numai pe un an. 
„ Cvota nu se poate stabili pe vreme 
mal lunga, până n 'am ajuns In curat 
cu transactia. Un orator mi-a zis, ca 
pana atunci mereu me căciulesc ma-
intea Vienel. Resping acuza aşta. 
Cacl dacft eu aş fi fost condus de ast
fel de principii, pertractările de tran
sacţie ar fi ţinut un an şi jumetate?. . . 
A mal zis deputatul Kaas , ca fac po
litica de partid. (Kaas: Aşa-i!) Asta 
nu-'l drept. Cine a urmărit cu a te i ţ ie 
activitatea mea de 4 ani s'a pütut 
convinge ca eu deopotrivă părtinesc 
comerciul, economia şi i ndus t r i a . . . . 
Ce priveşte resistente mea pasiva, e 
Îndreptăţită. Nu e permis majorităţii 
sa se supună terorismului minorităţii, 
oftcl asta ar fi primejdios pentru viitor, 
Tocmai de aceea mi-am pus de gand sa 
apăr dreptul cel mal frumos al ce
tăţenilor : parlamentarismul curat, ade
vërat . (Aplause furtunoase §i aclan&ri 
in dreapta). 

Dupa câte-va cuvinte rostite tn 
chestii personale de Kaas şi Ráikay 
László, preşedintele închide discuţia 
şi ordonează votarea. Casa respinge 
propunerea lui Rătkay cu 127 voturi 
contra 36. Asupra propunerii lui Széli 
se va vota numai mane. 

Holló Lajos îşi mal desfăşură o 
interpelaţie tn chestia incidentului delà 
balul curţii. Széli încă n 'a röspuns. 

Un mare şarlatan ovreiu. 
„A murit monsignore Bauer. Alaltăer! 

a repausat In Paris în etate de 74 ani fos
tul duhovnic al împorutesel Eugenia, Mon
signore Bauer, un jidov originar din Buda
pesta. Bauer a fost un predicator estraor-
dinar şi a fost chemat la 1866 la curtea 
lui Napoleon III". 

Alte ziare II parentează mal pe larg, 
fâcându-1 biografia şi schiţându-I activitatea 
desvoltată la curtea împăratului francez. 

Cine a fost jidovul Bauer şi cum a 
ajuna duhovnic al tmporătesel francese? 

Să lăsam pe Eduard Drumont să-1 zu
grăvească pe monsignore Bauer cu condeiul 
son maestru: 

Eminentul scriitor arată, că tncepônd 
delà 1865 Evreii german! invadează tn 
Franţa şi se fac stăpâni tn toate locurile 
unde se manifestă vieaţa socială. Evreii 
Offenbach şi Halévy îşi bat joc In „gene
ralul Boum* de şefii armate! francese, Ku 
££Іп\ашх cu imprimeria sa, vecinul BOU 
Schiller proprietar al organelor celor ma! 
fruntaşe (.Temps* ata), Wittersheim (L'Of
ficiel.), Dollingen şi Cerf, car! alimentează 
jurnalele cu anunţuri, corespondenţii Lewita, 
L'wysohn şi Deutsch monopolisează opinia 
publică. Germain Bée demoralisează tineri 
mea, propagând tn calitatea sa de profesor 
materialismul. Intraţi ln Taillerie şi veţ! 
vedea pe evreul Adrian Marx, oeupând lo
cul lui Racine, lu calitate de istoriograf al 
Franţei, Jules Cohen dirigează capela, Wal
dteufel conduce orchestra la băltirile curţii, 
ear revista ^Archives israelites" cere sase 
numească profesor de matematică pentru 
prinţul imperial evreul boem Filip Koralok. 

Apoi continuă: 
.Petrundeţl tn retragerea sacrată, peste 

al cărei prag nimeni n'are dreptul să 
treacă şi veţi vedea împărăteasa Îngenun
cheată înaintea unu! preot şi destăinuindu-I 
grijile sale de suverană şi mamă relativ la 
re boiul ce se prepară... Aceat preot este 
Jidovul german... Jean Marie Baner. 

„Intr'o bună bimineaţă acest convertit 
suspect sosind In Franţa, al cărei cler prin 
înălţimea spiritului, profunditatea ştiinţei şi 
prin demnitatea vieţii sale provoacă admi
raţiunea lumel întreg!, se pnne ln brânci. 
Bă scoată pe venerabilul părinte Degerry, 
de alâţr ani duhovnic al lmporătesel, şi să 
ocupe el acest post dorit de toţi preoţii din 
patrie, şi... iebuteşte. 

„Cum ajunge el la ţintă ? Prin hipo-
crisie, afişând virtuţi aparente ? De loc. De
visa lui este, ca a tuturor jidovilor, că 
adică faţă cu Francesul poate să-şl permită 
totul. El organisează faimoasele lunchs 
(prânzuri) ecclésiastiques, la cari participă 
viitori! consilier! a! lui Paul Bert1), ce! car! 
nu se ruşinează a cânta cu un prelat cu
noscut de republicanismul eöu : 

Notre paradis est un sein chéri2). 
Se Îmbracă tntr'nn costum de şarlatan, 

cu lux de dantele, cari le fac pe femei Bă 

viseze. Se începe asediul. Acrobatul nostru 
este preot militar general la ambulanţe şi 
umblă călare înaintând până la avant-postn-
rile duşmanului, unde poate foarte uşor să 
facă servicii de spionagiu. 

Ear după-ce s'a sfirşit totul, le ride i 
tn faţă celor, pe cari i-a tras pe sfoară, îşi 
desbracă reverenda şi o aruncă Intre culi
sele unui mic teatru, inspiră publicaţiunl 
pornografice asupra cocotelor din al doi- < 
lea imperiu, paradează la operă unde cel 
mal de frunte aristocraţi 11 primesc tn lojele 
lor pe acest preot nevrednic, ear după 
amiazSíia II veţi tntêlni călare tn Bois de 
Boulogne, unde trecênd pe lângă generalul 
Gallifet, II salută milităreşte, ear acesta ln 
schimb II röspunde cu semnal cruce!, ca şi 
cum ear da o binecuvântare episcopală. In 
sfirşit tefminâ cu o căsotorfe la Bruxella3). 

i ) Fost ministru preşedinte, duşman clerului. 
») Paradisul nostru este un sin iubit. 

NOUTATÏ. 
ABAD, 23 Maiu n. 1903. 

Plecarea Maiestăţii Sale. M. Sa 
regele a părăsit Joi d. amiază la ЗѴ2 o r e 

Budapesta. Dimineaţa a ascultat misa ln ca
pela sf-tulul Ştefan, apoî s'a plimblat în 
parcul cetăţii, pe urmă s'a retras în odaia 
sa de lucru. La gară îl aştepta lume multă, 
făcendu-I oyaţiual mari. Trenul a fost condus 
de directorul căilor ferate maghiare Ludvigh, 
de şeful Décsey şi 2 inspectori. In Viena 
M. Sa a făcut a doua zi vizita prinţului regent 
al Bavariei Luitpold, care înca în aceiaşi 
zi i-a Întors vizitu. 

Alegerea delà Dobra se pare că 
va fi destul de agitată, de oare-ce până 
acum nu mai puţin decât trei patrioţi 
s'au repezit, după mandat. Din centru, 
delà Budapesta, Széli Kálmán îşi trimite 
să candideze pe Ovreiul sëu de curte 
Adorján Sándor, redactor la n Magyar 
Nemzet1'. Unii domni (perciunaţi) din cerc 
au candidat pe JParkas Béla, advocatul 
care făcuse la camera advocaţială din 
Arad arătare împotriva advocaţilor ro-

ei dedeseră semne de iubire a neamului 
românesc, ear kossuthiştii îşi încearcă şi 
ei norocul cu Dr. Kozma Artur, advocat 
în Budapesta. 

Ne place a crede însă, că în faţa so
lidarităţii Românilor, grupaţi în giurul 
dlui Dr. Vlad, ceata de neopatrioţi va dis
pare în—neant. 

m 
Amânarea asentărilor. Am dat deja 

şi no! ştirea că asentările puse pe ziua de 
2 Iunie s'au amânat din nou. Acum a sosit 

3) Drumont: „La France juive* ed. 115 I. p. 379. 

deputaţi din Bucureşti, sosiţi în ziua 
aceea la Roma. l-am primit cu ova-
tiunî. 

Vremea trecea însă.. . >Congre-
sisti rumeni, avanti«, sună în sală şi 
la orele io toţi eram în tren. Ce mal 
învălmăşeală până să ne aşezăm!... Şi 
ce vuiet, până să pornim!... Am plecat 
în doue trenuri şi înghesuiţi ca vaî de 
noî, şi era frig, ear noî cel maî mulţi 
îmbrăcaţi uşor, căcî numai puţini au 
avut extrema precauţie de a-'şî lua — 
palton pentru Neapoli! 

Ce ne păsa însă! Aveam să ve
dem Neapoli! 

Im! era mult până să se crape de 
ziuă, să vëd pe unde trecem. După 
orele patru e lumină. Suntem în re
giuni de toată frumseţea.. . Deal, vale 
şi ear deal, presărat cu case şi castele, 
în depărtare câte un sat şi oraş, tre
cem prin gări fără numër şi cu cât 
ne apropiem de . Neapoli, cu atât ve
getaţia e mai bogată. Grădini, d'o ne
spusă frumseţe, deportocal î şi lămâi!... 
Printre holde, nişte arbori înalţi şi cu 
coroană lată. . . Ear viţa se întinde delà 
un pom la altul, pe sîrmă. 

In depărtare munţi înalţi, vêrful 
lor acoperit cu zăpadă, o minune ce 
foarte de mult nu s'a mal pomenit 

p'aicl..; Şi stau pază la fereastră, doar-
doar voîu zări Vesuvul. . . 

Cam pela orele 5 ^ 2 într'adevër 
vëd în depărtare p'un vêrf de munte 
un nor ascuţit, care dispare în scurtă 
vreme... Vesuvul, strig, şi sar la fereas
tră chiar ceî mal somnoroşi din vagon.. . 
»AşI, nu-I Vesuvul«, zice unul, e nor, 
nu-i fum ceea-ce vedem. . . Dar norul 
se repetă : • se arată şi ear dispare.. . 
Nici o îndoială, e Vesuvul, a cărui fum 
se împrăştie însă Iute, până ce Iese 
altă coloană. Şi din ce vremea -trece, 
desluşim tot mal b ine . . . căci trenul ne 
apropie tot mal mult de Neapoli. Şi 
linia face atâtea curbe, că aci vedem 
Vesuvul în faţa noastră, aci în coaste... 
Ear munţii de carï ne apropiem sunt 
d'o rară frumseţe : viile până aproape 
de vîrf... Ce aler şi soarele cald cât 
ne înveseleşte ! . . . 

Intrăm, în cele din urmă, între 
şire de clădiri, cu vêrf orisontal de 
peatră, icî colo câte o casă mal înaltă, 
dar pretutindeni grădini cu legume... 
Sgomotul şi mişcarea creşte. Ne adu
năm bagajul, căci eată, vedem în faţa 
noastră — Neapoli. 

Russu Sirianu. 

Increştinarea ungarilor, 
docatele din stânga Donării, 

ritul ГШГІІШ. 
De George Cluhandu. 

(Urmare), 

Şi apoi o serie de veacuri se présenta 
romanul în acest vestmânt străin, în faţa 
Înmii, şi — ce e mal de mirat — fără 
a-'şl altera fiinţa şi totodată atragend şi 
admiraţiunea străinilor (d. es. Bonfinins) 
'pentru tenacitatea cu care lupta nu într'atata 
pentra vieaţă, c&t tocmai pentru limba sa. 

Interesant fenomen, paradox chiar 
1'am putoa numi, ca un popor cn o de-
tei minată individualitate etnică, un popor 
ca conştiinţă de sine, an popor dotat ca 
forţe de asimilare să română, pe multe 
veacuri sclavul unei limbi străine — a 
limbei elementului absorbit! — încă şi 
atunci când massa poporalul limba aceasta 
nu o mal înţelegea; — paradox, dar 
totuşi esplicabil în felul că limba slavonă 
a ritului rSsăritean de prin acelea veacuri, 
dacă şi nu représenta — în faţa cosmo
politismului bisericii Romane, deci şi a celei 
ungureşti — principiul naţional special 
românesc, apoi représenta totuşi cel puţin 
în genere acelaşi principia ca ceva esen
ţial în manifestaţia vieţii externe a bise

ricii Răsăritului, cum şi principiul conser
vării tradiţiilor veacurilor trecute, trăite 
în fărtăp'e politică şi bisericească cu bul-
garo-slavil; şi mal mult: slavonismul a 
închis, în parte, calea influinţele dogmatice 
de credinţa ale bisericii Apusului. 

Va să zică chestia primă între refe
rinţele timpului de atunci era conservarea 
credinţei şi ritului răsăritean, atacate la sine 
acasă de puterea bisericiî Apusului (expe
diţiile cruciate) şi de regatul unguresc (pe 
teritorul acestuia); orî-ce tendenţe de a 
stăvili aceste nisuinţe bis.-relig. ale Apu
sului, iu atras naturalminte reacţiunea. 
Eată raţiunea persecnţiunilor. 

Interesant moment apare şi acela, că 
paralel cu îngrădirea prin slavonism şi cu 
procesai de asimilarea slavilor locuitori 
printre noi, nu numai că se ivesc mărturii 
hotărîte pentru noi ca Românî şi având ri
tul răsăritean, ci pentiu aceste două note 
suntem luaţi deja în veacul XIII la ochiu 
ca obiect al cruntelor persecuţiuni armate 
mal apoi. 

De ce oare? Să fie soartea românu
lui asta, că aproape toate amintirile despre 
dânsul din trecut să fie încopciate de per
secuţiuni? Sau ce să fie causa? Vom în
ţelege la moment rostul acestor porniri 
duşmănoase ale veacurilor XIII şi urmă
toare dacă vom ţinea cont şi numai de cele 
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la oraşul şi comitatul Arad circulara! mi
nistrului de rësboiu, ta care se încuno-
ştiinţează, că ,tn arma cunoscutelor rela-
ţiunl politice" asentarile se amână pe 
vreme nedeterminatâ. Pregătirile însă au 
Bă se facă Iu aşa mod, ca asentarile even
tual sa ae poată ţinea Intre 1 Iulie şi 29 
Augast. Iu Arad, asentarile s'au pas prin 
armare pa zilele : 1 Iulie : clasa I de etate 
până la Nr. 200 ; — 2 Iulie : clasa I de 
etate, restul. — 3 Iulie : clasa II de etate ; 4 
Iulie: clasa Ш de etate şi străinii. La 6 
Iulie se vor face apoi lucrările de birou, 

* 
Cununie. Joi, la 21 Maiu n. a avut 

loe în biserica gr.-or. româna din Pâncota 
cununia d-şoarel Elsa Staubesand cu ad
vocatul roman din Aradul-nou Dr. Aurel 
Crişan. Mireasa cu câte-va zile mal 'na
inte trecuse delà religia evangelică la céa 
gr.-or. rojoân&. — Cununia a săvîrşit-o dl 
protopop Consi'nţin Gurban. Martori au 
fostd-niï Dr. Pain,.medic în Pâncota şi Dr. 
Liviu Tămăşdan, adîocat în Arad. Lu cu
nunie au asistat rudeniile şi numeroşi prie
tini şi cunoscuţi. 

Urările noastre de bine tinerel părechî. 
• 

Desvélirea monumentului Deák şi 
Vörösmarty. După-cum ne scrie corespon
dentul din Cluj In 17 Maiu au fost desvëlite 
monumentele făcute pe o casă din Piaţa 
mare in care au locuit o zi întreaga ta 
1848 D?ák, vestitul bărbat de stat, şi Vöíös 
maity, renumitul poet; ia desvëlire a par
ticipat Academia ştiinţifică, Societatea de 
literatură Ardeleana şi mal multe scoale 
conduse de directorii lor. La serbare a 
participat şi гоизіса militară, care a intonat 
Hymnus al şi Szózatul I E. 

» 

Nou advocat român în Cluj. 
D-1 Dr. Victor Poruţiu, unul dintre 
tinerii uostri de valoare, şi a deschis 
cancelarie advoeaţiala In Cluj, strada 
Deák Perencz Nr. 29. 

îl urâm deplin succes. 

t Alfonso 0. Saligny, unul dintre 
merituoşii profesori din România, a încetat 
dia vieaţl. Deania moartea iul familia a 
trimis următorul anunţ funebral: 

„Instristaţil : Ешіііа Saligny, Constan
tin Saligny, Anghal şi Thereza Saligny 
cu copiii; Sofia şi Dumitru Yarca ca copii; 
Maria Frigator cu fii şi d-na Iulia Ţanu 
cu copii, au durerea a anunţa încetarea din 
viaţă, în ziua de 4/17 Maiu, ora 7 seara, 
a prea iubitului lor : soţ, tatii, frate, cumnat, 
ginere şi nepot Dr. Alfons O. Saligny 
în etate de 50 ani. Profesor de chimie ge
nerală şi aplicaţie la şcoala de poduri şi 
şosele, Membru corespondent al Academiei 
Române, Membru şi vechia Preşedinte al 

Societăţii de Ştiinţe din Bucureşti, Membru 
onorar al Societăţii de chimie biologică din 
Londra, Membru al Societăţii politecnice 
din Bucureşti, Comandor al Coroanei Ro
mâniei şi vë roagă să binevoiţi a asista la 
ceremonia funebră, care va avea loc Marţi 
6 Maiu, ora 3 p. m., la domiciliul dece
datului, din strada Frumoasă 3, de unde 
cortegiul va porni la cimitirul Şerban-Vodă 
(Bellu). Bucureşti, Maiu 1903. 

Trimitem celor instristaţi expresiunea 
ad&ncel noastre condoleanţe. 

• 
Izgonirea bulgarilor din Constanţi-

nopole. — Din Conatantinopole se anunţă 
ziarului Zastava, c ă saltanal » iscălit o 
iradea prin care dă ordin poliţiei să isgo-
nească din capitala imperiala! seu, pe toţi 
bulgarii cari ar veni la Conatantinopole fie 
c a afaceri, fie din alte motive. Măsura 
aceasta priveşte şi pe bulgărit aflaţt-to C o a -
stantinopole dinaintea de iradea. Bulgarii, ori
ginari din Macedonia, au primit ordin Eă se 
du ă direct tu Macedonia. 

• 
Colectele pe sama nenorociţilor de pe 

insula Martin5que s'au încheiat zilele treeute 
ca o subscripţie de 7761 franci. Precum 
se scrie din Paris rezultatul final al colectelor 
a fost că nenorociţilor li s'a trimis sama de 
9 milioane 256 mii şi 312 franci. 

• 
Limbă aziatică. Antistia comunală din 

Bács Földvár s'a adresat zilele trecute, tn 
atacerl de matricole, la parochia din Mi-
troviţa, In limba maghiară. Drept rëspuns 
antistia a primit următoarele şire : P. T. 
antistia comunală Bâcs-Foldvăr. Inainte de 
toate na ştim ce doriţi. Scritţi-пѳ tn саге-ѵа 
limbă europeană. Parochia rom. cat. M. 
Lackovfch, capelan*. 

Cazul Sienkiewicz. Un ziar din 
Varşovia, „Krjer Theatralny", a făcut de
unăzi o anchetă asupra nonei mişcări li
terare, şi întocmai cum s'a adresat cu 
această ocusie unui mare numër de poeţi, 
rugă şi pe Sienkiewicz, să arete care este, 
după părerea sa, cea n al bună dramă po
loneză ce s'a publicat In timpul din urmă. 

Rëspunsul luï Sienkiewicz sosi în 
curând, dar n'a corespuns întru nimic aştep
tărilor autorului anchetei. Marele scriitor 
se mărgini a afirma că întreaga literatură 
tineră poloneză nu valorează nimic şi că 
se ocupă numai cu pornografii. 

Declaraţia aceasta de rësboiu la adresa 
unei întregi şcoli literare a făcut după-cum 
e uşor de înţeles, o sensaţie enormă. Presa 
liberală, şi mal ales revista sëptëmftnalâ 
Glos (Vocea), luă partea tinerilor poeţi în 
fruntea cărora se află scriitori de mare 
talent, precum Stanislas Przybyszewski şi 

I Brzozowski, pe când organele nobleţei şi 

atinse până aci în general, din cari résulta 
că după-cum mal 'nainte cultura grecească 
şi mal ales între unguri, aşa mal în urmă 

' Slavonismul la români a sei vit causa ritu
lui Resăritean, a acelui rit, care îmbrăca cre
dinţa Resăritului, şi pe care deja în veacul 
IX nu-1 suferia biserica Romei la slavii nor
dici şi apuseni, şi a căruia limbă naţională 
— slavonă — papa Ioan VIII o numeşte 
„barbara, hoc est sclavina lingua", oprindu-1 
chiar pe sf. Metodiu de a celebra liturgia 
In aceasta limbă. 

Cultura grecească şi slavonă consti
tuiau o pedecă in calea bisericii Romei şi 
în acelaşi timp sprijineau causa bisericii şi 
a ritului resăritean, — de aci şi persecu
ţiile contra acestuia cu toate mijloacele po
sibila numai. 

Raporturile se înveninară mal ales după 
rumperea bisericii după anul 1054, când stă
teau în faţă, certate, cele doué sfinte surori, 
biseiiea Apusului şi a Resăritului. 

Г 

Papismul pornise lupta contra orto
doxiei Resăritului; de mult Încercase să 
se asigure, în două rânduri, in Bul
garia ; în Polonia — de asementa de îna
inte de a. 1000 ; numai în Ungaria — te-
ritorul dintre aceste — nn luptase încă cu 
multă energie. Aici, pe teritorul regatului 
unguresc, unde, cum am vëzut era, at&t de 

acasă infiuinţa religioasă a Resăritului pe 
la a. 1000, ca nu cumva şi Ungurii să 
treacă, deschise focul luptei d'abia ener
gicul şi demnul principe al bisericii Apu
sului, papa Grigorie VII (1073—1085), 
care puse în respect întreg apusul politic 
şi-1 umili pe Henric IV la Canossa, şi d'abia 
după a. 1054 când li zăcea de aproape 
în interes Romei să se asigure cu biserica 
ungurească. Papa Grigorie VII fu cel ce, 
poate deieamă pe teritorul acestui regat aser
vit mal apoi, la .schismă" prin identi
tatea ritului ce-l avea comun cu „grecii", 
dădu ordin pentru desfinţarea acestuia în 
biserica regatului unguresc. Se va fi mai 
temut papa şi de legăturile regilor ungu
reşti cu curtea din Bizanţ, de oare-ce, cum 
ştim, Géza I, regele unguresc şi contim
poran al lui Grigoriu VII, fu cel ce primi 
şi o coroană delà greci cu care se şi înco
rona la 1075. 

Opintirile lui Grigoriu VII însă nu pu
tură duce la résultat, căci, cum ştim, un 
alt pupă Roman se jălueşte, deja la 1205, 
că In biserica ungurească nnmal Intr'una 
mănăstire se funcţionează după ritul htin, 
in celelalte — după ritul resăritean. 

(Va urma). 

ale clerului au luat apărarea Iul Sien
kiewicz. 

Dar bătălia nu se f&ce numai pe 
hîrtie. Lucrurile au ajuns la bătăi în toată 
regula. Deunăzi, d. David, red?ctorul-şef 
al revistei Glos, se afla intr'o cofetărie 
bine cunoscuta in Varşovia şi lua cafeaua. 
Intră directorul ziarului Kurjer Warbzowski 
d. Rabski Brzozowski care vine drept spre 
el şi-x aplică o palmă peste obraz. David 
ripostă : puse mâna pe ceaşca de cafea şi 
o sparse în capul agresorului. 

Incidentul acesta a înăsprit de sigur 
şi mal mult lupta dintre cele două tabere 
literare. 

In ce priveşte pe Sienkiewicz per
sonal, de când a publicat faimoasa scri
soare în Kurjer Theatrelny care a stîrnit 
această furtunoasă polemică, nu se ames
tecă nicî Intr'un feb în lupta ce a des-
lănţuit şi care poate să devie nefastă pentru 
popularitatea sa. 

• 
Noui bande bulgăreşti pe drum. Din 

Bitolia se sere ziarului Odjek că in Bulga
ria se organise&ză noul bande de insurgenţi 
s*ib conducerea ofiţerilor din armata bulgă
rească. Aceste bande să pregătesc să Intre 
tn Macedonia. Sunt înarmate ca paşti Bietern 
Berdurk şi ca muniţiaal numeroase. Auto
rităţile bulgăreşti ca toate ordinele date de 
sas, se uită ca ocbl părinteşti Ia aceste 
pregătiri. Sunt opt sute de oameni înarmaţi. 

• 
Măsuri poliţieneşti turceşti. In Con

atantinopole şi In întreaga Macedonie auto
rităţile tureeştl închid tntr'una pe bulgari. 
Arestările sunt pline ca vlrf. Mal ca seamă 
ач închid invoţatoril, popii şi negustorii. 
Turcii cred că au acuma destulă armată In 
Serbia veche şi tn Macedonia şi că în cu-
rtnd vor fi In stare să zdrobească comite
tele revoluţionare bulgăreşti precum şi să 
silească pe albanezii recalcitranţi şi vrăj
maşi al reformelor să Intre în ordine. 

• 
Steaua deia Vifleim. După afirmările 

astronomilor steaua delà VifMm, care i-a 
condia pe cel trei magi din orient la locul 
de neetere a lat Isus ear va răsări la 1910 
sau 1911. Pe vremea naşterii lai Isus а 
apărat pentra întâia dată această cometă 
strălucitoare. Istoriograful Iosif Flavius ne 
spune, că pe vremea dărtmărit Ierusalimului 
s'a zărit din non. De atunci a apărat de 
23 ori ; mal pe armă în anul 1835. Astro
nomii o numesc Cometa lui Halley. 

* 
Toţi ştia, că sămonţele de napi de 

nutreţ, ale lai Mauthner, sămenţe Împreu
nate dan roadele mal bogate, că sămonţele 
de verdeţuri ale lai Mauthner produc zar
zavaturile mal bane şi că din sămonţele de 
flori ale lai Mauthner cresc florile cele mai 
frumoase. — Ca an cuvent: Sămonţele lui 
Mauthner sunt cele mal bane, depositul cel 
mat mare şi preţurile uimitor de ieftine. 

• 
Miel — monstru. Pe moşia deia Sze

mere a eontelul Adolf Pallavicini zilele 
trecute a vëzut lamina zilei un miel de o 
rară enormitate. Are anume 2 trupuri şi 
8 picioare, aşa încât stând pe 4 picioare, 
celealalte 4 sont ridicate cătră cer. — Con
tele a dăruit acest miel muzeului naţional 
din Budapesta. 

Un tinër Român cu 4 clase 
gimnasiale îşi caută aplicare tn orl-ce 
cancelarie. Posede limba maghiara şi 
romftaa. Binevoitorii sft se adreseze 
lui îoan Toăosie scrietor Galşa u. p. 
Világos. 

Desfacându şi prăvălia opticianal Gaăl 
Lipót flu, vinde toţi articolil optici ca pre
ţurile cele mai moderate. 

A apărat Nr. 3 din „Revista idealistă", 
deia 1 Maia 1903, cu următorul sumar: A. 
D. Xenopol : „Starea economică a ţeranulnt 
român*; Riria: „Congresul latin" (poésie); 
Prinţul Grigorie Callimachi : ,Memorii"; Em. 
Grigoroviţa: .Suferinţele tinërnlui Werther*; 
Tr. G. Djuvara: »Edgar Qainet, flloromân*; 
Eugenia Iancnlesca de Reas : „Spre desro-
bire" (roman); D. Drăghicesco: „Conştiinţa 
socială la noi", G. I. IonescaGion: „Dom
nia lui Cuza Vodă*, de A. Xenopol ; Dr. A. 
Tălăşescu: .Idealuri şi realităţi"; Poesii: 
„Speranţei" de Ana Mano, „In Album", de 

D. Nana, «Flori* de Lad Dauş, .Luptă" 
de G. Tutoveanu; „Versuri" de Florian G. 
Becescu; Maxim Gorki: .Celcaş" (novelă) 
trad. de Lia Măgură; M. G. Hóiban: . 0 
nouă îndrumare a criticei francese ; N. Vae-
chide: „Scrisoare din Paris"; Benedetto 
de Luca: .Congresele internaţionale deia 
Rom*"; Ion C. Bacalbaşa: .Actorii" (Cro
nică teatrala) ; M. G. H. : .Vieaţa tn ţeară' ; 
M. G. H : .Ce se petrece tn străinătate" ; 
Buletin bibliografic — Redacţia şi adminis
traţia Bulevardul Elisabeta 6. Bucureşti. 
Abonamentul pentra Traneilvania, an an 40 
cor. Revista apare la 1 a fiecărei luni. 

POSTA. REDACŢIEI 
Independent. Socotim că tn contra 

prot. D-Voaatră să cercaţi îutâiu lecuire la 
consistor şi numai după aceea tn publicitate. 

U L T I M E : Ş T I R I . 
Tulburări croate. 

Agram, 22 Maiu. Pe când un mare 
numër de croaţi duceau flori la mor
mântul lui Jelacici, s'a petrecut un mare 
tumult. 

Poliţia a fost bombardată cu pietre. 
Ciocnirile au fost violente. S'au făcut mai 
multe sute de arestări. 

Iert noapte s'au făcut mari demon-
straţiuni aproape de Buccari. Firele te
legrafice şi telefonice au fost tăiate. Doi 
soldaţi au fost răniţi cu lovituri de pie
tre. S1 au făcut nuoi arestări. 

Lângă Fiume s'au petrecut de ase
menea mari turburâri. 

Un numër foarte mare de ţerani 
croaţi, au smuls şinele căii ferate şi au 
devastat ultimele trei staţiuni dinspre 
Fiume. Cea dintâiu devastată a fost gara 
din Fiume. 

Alergând trupele şi geandarmeria, 
au fost primite cu aruncături de pietre. 
Mai mulţi soldaţi au fost grav răniţi. 

Atunci soldaţii au sarjai p& 
cu împunsături de baionete. Mulţi ţerani 
au fost răniţi şi s'au făcut arestări cu 
grămada. 
Clericalismul în camera franceză. 

Paris, 21 Maiu. Camera Deputaţi
lor. In cursul discuţiunei interpelărilor 
asupra politicei religioase a guvernului, 
dl Combes a declarat că politica sa re
ligioasă este basată pe observaţiunea leală 
şi creştină a legilor concordatorii. Ur
mând această politică, a zis dl Combes, 
n'am făcut decât a më conforma votului 
Camerei, suprimând congregaţiunile, cari 
au misiunea de a predica. Ordine for
male au fost date pentru a împiedica 
desordinele în. biserici, dar predicatorii 
au dat ei, cei dintâiu, exemplul dispre
ţului legilor, nesocotindu-le. 

Majoritatea însă, adaugă preşedintele 
consiliului, nu va capitula în faţa pre
siunilor clerului. (Aplause pe toate băn
cile din stânga—protestaţiuni pe cele din 
dreapta). 

Camera adoptă la urmă cu 313 vo
turi contra 237, o ordine de zi prin care 
aprobă declaraţiunile dlui Combes, încre
zătoare în energia guvernului că va şti 
să înfrâneze înrîurirea clericalismului. 

Red. respons. Ioan Russu Şirianu. 
Editor Aurel Popovici-Barcianu. 

Insertion! şi reclame. 
Toţi aceia cari vor să- 'şl petreacă bine 

şi ieftin să cerceteze numai sala de concert 

„AMERICA", 
căci acolo toate sunt bane şi ieftine. 

în flecare Marţi e mare Întrecere de 
popice, ca care prilej se sortează totdeauna 
câte an miel via. 

Aranjarea de cini familiare şi de peşte 
primesc pe lângă preţnrl moderate. Rog 
însă să fiu avisât cel puţin ca 24 ceasuri 
mal înainte, căci numai cu peşti vil şi proas
peţi aranjez cine. 

Ca deosebită stimă: 
966 3 - 3 Juliu Steigerwald, 

restaurateur-
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KALMAR JÓZSEF 
mechanic. 

Recomanda 

B i c i c l e t e l e 
sale de cea mal buna calitate. 

Are In deposit gumă interioară şi 
esterioară de prima calitate, şi tot felul 
de părţi constitutive d'ale bicicletelor. 

Eftine şi pe lângă garanţie 
efeptuieşte 9 7 5 2 -
Reparaturi de biciclete, 

instalări de 
sonării electrice şi telefonuri. 

Toate pe lângă garanţie. 

Strada Salacz nr. 2. Telefon nr. 242. 

Fondat 1893. 

VÖM ÖS JÓZSEF, 
PLAPOMAR şi MĂTBĂŢER. 

Arad, Deák Ferencz-oteza N-ral 4—5. 
Am onoare a înştiinţa P. T. public din 

loc şi provint», că mi-am strămutat atelierul 
de plapome şi mătraţe de pe piaţa libertăţii 
unde a stat mal mulţi ani, pe strada Deák 
Ferencz 4—5 (tn curte vis avis de poartă. 

Pregătesc tot felul de 
Plapoamo şi mătraţe 

ln forma cea mal frumoasă şi cu preţurile 
cele mat moderate. 

Comandele din provinţă se efectuesc 
prompt şi precis. 

Recomandàndu m8 pentru sprijinul On. 
pnblic, sunt 

Cu deosebită stimă: 
geo 5 - 1 0 Vörös József. 

9 5 5 7 - 1 0 

Zideşte fântâni, 
le curăţeşte, găureşte sau le face maî adinei : 
Liesmann József, Arad, strada Weselényi 36. 

Spălătorie de albituri 
şi călcarea lor, 

Arad, Strada Vesselényi Nr. 45. 
Spël rufele sa fie albe ca zăpada 

şi calc strălucit gulere, manşete, pre
cum şi alte rufaril. De asemenea şi 
perdele. 9 3 3 9 - 2 5 

Cu stimă 
Ted. Láda Mihály. 

Kiss Albert, 
t a p i ţ e r ş i d e c o r a t o r . 

Arad, strada Yarjassy József 13. 
Primeşte tot felul de lucrări de tapiţerie şi 
decoraţiuni, confecţionare de madraţe şi 
ori ce reparări cu cele mal modesta preţuri. 

Canapele şi madraţuxl s e g&aeeo Iu 
ln permanenţă ln depositul meu. 961 7 -50 

In atenţia publicului ziditor! 
Am onoare tt aduce la cunoştinţa m. 

on. public, că ta strada Kapa, n-rul 12 
(casa proprie) am deschis 

0 cancelarie de zidire. 
întreprind zidiri de case noue, restau

rarea şi schimbarea de case vechi, cu un 
cuvêat ori-ce soiu de lucrare ce se ţine de 
ramul ăsta, pe ltcgi preţuri eftine şi garanţie 
absolută. 9 5 4 6 - 3 0 

Cu stimă: 
TTenozling-er Káro ly , 

măiestru de zidar diplomat. 

Prapori şi steaguri bisericeştî 
precum şi 

lucrărî de zugrav execută 
Ludovic Neisz 

Arad, strada Chorin 2 şi str. Hunyady 6. 

K I S S G Y U L A 
têmplar de zidiri şi mobile. 

ARAD, str. Csernovics Péter Nr. 16 (colţul str. Halász). 
Primeşte tot felul de lucrări ce se ţin de zidiri şi 

mobile, precum: \ucrări în lemn pentru clădiri, porták, aran
jamente de prăvălii şi birouri. Aranjamente ăe.culinâ, dormitor, 
sofragerie şi salon, delà cele mal simple pună la cele mal 
elegante pompt şi eftin. 9 7 2 2 — 2 6 

Comande din provinţă se efeptuiesc numai de cât. 
— Desemnurî dau gratuit. — 

— ha lucrări pentru biserici dau rabat. — 4 _ 

î m p r u m u t u r i à e b a n i pe a m o r t i s a r e 
mijlocesc pe langft condiţiile cele mal avantajoase, pe moşii şi 

case In oraşe cu 4*3, 4 5 şi 5% şi amortisare de 

20, 25, 30, 50 de ani, 
adecă In camătă e socotita atât camătă cat şi amortisarea din capital. 

Principiul meu e tndestulirea M. On. public, oare vrea sä 
facă împrumuturi hipotecare. 

Împrumuturile se plătesc în bani gata, scrisorile hipotecare se 
plătesc cu valoarea lor nominală. Spese prealabile nu sunt, tacsele 
mi le socotesc ulterior. 

Pentru desluşiri mai detaiate a se adresa la 

HERZOG SÁNDOR 
Arad, strada Weitzer-Jânos Nr. 15, uşa 7. 

Ш 
Strămutare de prăvălie! 

AUGUSTIN ALBRECHT 
f o s t O S J E J I K A T A L I N 

şi-a strămutat 

PRĂVĂLIA DE MÂNUŞI 
ou prima. M a i u 1903, 

în strada Salacz Nr. 1. 
(Casa Lőcs.) 9 7 4 2 - 1 0 

Л Л " " П " П ^ ^ ^ П ^ " I —т-ш 

Venzare cu ori-ce preţ! 
din causa desfacerii prăvălii 

Tot felul de obiecte optice se pot căpeta cu preţuri 
foarte moderate. 

Oenielarl şi ţvicheri începênd delà 1 fl. 

Iwi 

9 7 7 1-5-

GAÁL L I P Ó T fin, 
optician. 

A R A D , A u d r á s s y - t é r 17. 

4 f W w \ і ( / к л и ч і ' Ml' 
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TERÉNYI JENO, 
Prăvălie cu diferite mărfuri Ia „Steaua albă" 
Arad, Piaţa Boros Béni Nr. 22. (tn colţ.) 

Recomanda magazinul seu de coloniale, tot felul de 
faini, precum şi alte lucruri. 

Deosebit recomanda semin ţe le a tot felul de 
legume. 

Preţuri moderate. 4 Serviciu prompt. 
La comande din provinţă împachetarea nu se socoteşte. Cumpă

rarea cu bani gata 2°/0 scăzâment. 9 4 5 6—26 

ттттшшшшшшшшт 
Fabricant de mobile 

~ Arad , Calea Andrássy Nr. 6. = 
Filiala. în Mediaş 

Atrage atenţia onor. public şi-'l roagă s e visiteze 

= Marele seu magazin de mobile = 
delà fabrica augmentata. 

Are In magazin mobilele celea mal moderne lucrate 
In stiluri deosebite ; asortiment bogat. 9 3 9 6 - 2 0 

Tipografia .Tribuna Poporului % Aurel Popoviciu-Barci eru. 


